

اُردو کا ارتقا، تراجم قرآن کے آئینے میں

از حافظ مولانا محمد امین صاحب فرحت تاشی

(رفیق دائرۃ الرشید جامعہ عربیہ اسلامیہ نیا بھوپور ضلع بھوپور بہار)

(۳)

حضرت مولانا سید علی حسن بہاری | بیسویں صدی کے شروع میں ترجمہ و تفسیر کی عام شاہراہ سے ہٹ کر مولانا سید علی حسن بہاری نے مطالب القرآن لکھا۔ انہوں نے لفظی ترجمہ پر اکتفا نہیں کیا۔ اور نہ عام تفسیروں کی طرح بالتفصیل دلائل و براہین سے مطلب واضح کیا۔ بلکہ ترجمہ اور تفسیر کے درمیان اندازاً زیاد اختیار کیا کہ ترجمہ کے ساتھ ساتھ تو سین میں مطلب کا اضافہ کرتے چلے گئے، تاکہ ترجمہ کا ابہام اور اختصار اس میں نہ رہے اور نہ تفسیر کی بہت زیادہ طوالت اختیار کرے۔ ان دونوں کے درمیان ایک دوسری اسلوب انہوں نے اختیار کیا جس کا نام ”مطالب القرآن“ رکھا۔ افسوس کہ صرف تیسواں پارہ دستیاب ہوا۔ نمونہ درج ذیل ہے۔

إِنَّا أَعْطَيْنَاكَ الْكِتَابَ (اے پیغمبر) ہم نے تم کو پڑھ کر عطا کیا ہے۔ یا کثرت سے خیر و برکت
فَصَلِّ لِرَبِّكَ وَالْحَمْدُ (دی ہے جیسے نبوت عظمیٰ قرآن مجید دین اسلام آپ کی رخصت ذکر آپ
إِنَّ سَنَاءَ نِعْمَتِكَ هُوَ الْإِبْتِهَارُ کے علوم، خلق عظیم، مقام محمود، مقام قرب، عطا اور اولیاء جو آپ کے
نام کو جیکجکا کریں گے۔ کثرت امت وغیرہ۔ پس اس امتحان کے چلے۔

ہماری ہی ناز پڑھو اور ہمارے ہی نام کی قربانی کرو۔ اسے پیغمبر جو تمہاری
بڑائی چاہے اس کا نام لیا نہ رہے گا۔

سورۃ عَصٰی ملاحظہ ہو۔

وَالْعَصِيْرَاتِ الْاِنْسَانَ لَقِيْ ۱ اللہ تعالیٰ قسمیہ فرماتا ہے کہ انسان گھٹائے میں ہے۔ مگر باں جو یوں
خَسِرَ اِلَّا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا ۲ ہیں۔ اور جو نیکو کار ہیں اور جو (دین) کو حق اور صبر کی طرف لوگوں کو
وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ وَتَوَاصَوْا ۳ رغبت دلاتے ہیں وہ گھٹائے میں نہیں۔
بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصّٰبِرِ ۴

سورۃ فلق ملاحظہ ہو۔

قُلْ اَعُوْذُ بِرَبِّ ۱ اَفَلَنْ ۲ (جہل شر سے بچنے کے لئے اللہ کی جناب میں یوں دُعا مانگو اور) کہو کہ خدا یا
مِنْ شَرِّ مَا خَلَقَ ۳ وَ مِنْ ۴ میں تیری پناہ میں آتا ہوں مخلوقات کے جہل شر سے (یعنی جھکو جہل شر سے
شَرِّ عَآسِ ۵ اِذَا وَقَبَ ۶ محفوظ رکھو اور جہلان سب شر سے ہیں) اندھیری رات کے شر سے
وَمِنْ شَرِّ النَّفّٰثٰتِ فِي الْوُقَدِّ ۷ (جیسے موذی اور دردندہ جانور چورڈا کو جن خباثت جہالت روحانی
وَمِنْ شَرِّ حَآسِدٍ اِذَا حَسَدَ ۸ گندھل پھونکنے والوں کے شر سے جیسے جادوگر ساحر و ان جنت
کے نازد کرشمہ) حسد کرنے والوں کے حسد سے (خواہ وہ حاسد انسان
ہو یا اس کے اندھ نفس اتارہ)

⑤ حضرت مولانا محمد فتح صاحب | بیسٹھویں صدی عیسوی کے شروع ہوتے ہی اُردو کا مقام
بہت بلند ہو گیا۔ اخبار و جرائد بکثرت نکلنے لگے اور صحافت کا میار بہت ارفع و عالی
ہو گیا ایک سے بڑھ کر ایک اہل قلم پیدا ہونے لگے۔ دوسرے اصنافِ ادب کے ساتھ ہی ساتھ
قرآن کا ترجمہ بھی کثرت سے ہونے لگا بیسویں صدی کے اُردو مترجمین کے جو ترجمہ دستیاب
ہو سکے۔ ان میں خاص شہرت کے مالک ہیں مولانا محمد فتح صاحب کا مندرجہ ذیل انھیں
آیتوں کا ترجمہ رقم کیا جا رہا ہے :۔

وَإِذْ قَالَ مُوسَىٰ لِقَوْمِهِ (الآیۃ)

اور جب موسیٰ نے اپنی قوم کے لوگوں سے کہا کہ بھائیو! تم نے مجھ پرے کو (معبود) کھنہرانے میں درجہ ظلم کیا تو اپنے پیدا کرنے والے کے آگے توبہ کرو اپنے تئیں۔ ہلاک کر ڈالو! تمہارے خالق کے نزدیک تمہارے حق میں یہی بہتر ہے۔ پھر اس نے تمہارا قصور معاف کر دیا وہ بے شک معاف کرنے والا اور صاحب رحم ہے۔

دوسرے پارہ کا دوسرا رکوع :-

فَاذْكُرُونِي أَنذُرَكُمْ وَأَنْتُمْ ظَالِمُونَ وَلَا تَكْفُرُونَ ۚ آلائیۃ

سو تم مجھے یاد کرو میں تمہیں یاد کیا کروں گا۔ اور میرا احسان مانتے رہنا۔ اور ناشکری نہ کرنا۔ اے ایمان والو! صبر اور نماز سے مدد لیا کرو۔ بے شک خدا صبر کرنے والوں کے ساتھ ہے۔ اور جو لوگ خدا کی راہ میں مارے جائیں ان کی نسبت یہ نہ کہنا کہ وہ مرے ہوئے ہیں۔ (وہ مردہ نہیں) بلکہ وہ زندہ ہیں۔ لیکن تم نہیں جانتے اور ہم کسی قدر خود اور بھوک اور مالوں، جانوں اور میووں کے نقصان سے تمہاری آزمائش کریں گے۔ تو صبر کرنے والوں کو خدا کی خوشنودی کی بشارت سنا دو۔

سورۃ بقرہ کی آیت ملاحظہ

كَلِمَاتٍ اللَّهُ نَفْسًا أَلَّا تَوَسَّوْنَ أَن كَا فَا تَهَطُّ بِجُرْءِ كَام كَرْمَ كَا تَوَأْسَ اس كَا نَقْصَانِ بِنِجْءِ كَا۔ اے پروردگار! ہم سے بھول یا چوک ہو گئی ہو تو ہم سے مواظبت نہ کیجیو۔ (الآیۃ)

اے پروردگار! ہم پر ایسا بوجھ ڈالو جیسا کہ ہم سے چلنے والوں پر ڈالا تھا۔ اے پروردگار! جتنا بوجھ اٹھانے کی۔ ہم میں طاقت نہیں اتنا ہمارے سر پر نہ رکھیو۔ اور (اے پروردگار) ہمارے گناہوں سے

دنگدر کر اور میں بخش دے اور ہم پر رحم فرما تو ہی ہمارا مالک ہے اور ہم کو
کافروں پر غالب فرما :-

⑩ مولانا سید عبداللہ رحمہ اللہ جلالی تقریباً ۱۹۲۷ء میں ایک غیر معروف شخصیت مولانا سید عبداللہ رحمہ اللہ جلالی نے قرآن پاک کے ترجمے اور تفسیر کی خدمت انجام دی۔ یہ تفسیر ”رسالہ مولوی دہلی“ میں حسبہ حسبہ شائع ہوئی رہی اور جب وہ پایہ تکمیل کو پہنچ گئی تو ”تفسیر بیان السجنان“ کے نام سے مستقل کتابی شکل میں شائع کی گئی جو ”حمید پریس مولوی دہلی“ میں طبع ہوئی فاضل مترجم کو اتنی شہرت نہیں ملی جتنی بیسویں صدی کے دوسرے مترجمین کو حاصل ہوئی رسالہ مولوی کے قارئین ضرور ان سے واقف ہیں۔ مگر مجھ کو دہلی کے مترجم میں سلاست دروانی بھی ہے۔ زبان کی جیسی و صفائی بھی اور ادائے مطلب کا دل نشیں انداز ہے :-

پہلا پارہ پانچویں رکوع

وَإِذْ قَالَ مُوسَىٰ لِقَوْمِهِ اٰۤیۡۃ

تم نے بے شک گوسالک کو (مسیبوں) بنا لینے سے اپنے اور ظلم کیا سو تو بہ
کرد تم اپنے خالق کی جانب دراپنی جانوں کو قتل کر ڈالو تمہارے حق میں یہی
بہتر ہے تمہارے خالق کے نزدیک پھر اس وقت متوجہ ہوا تم پر یقیناً وہی تو یہ
قبول کرنے والا مہربان ہے :-

لَا يَخْلُقُ اللَّهُ نَفْسًا اِلَّا وَّوَسَّعَہَا

کمانے ہوئے کا نفع بھی اسی کے لئے ہے اور اس کے کمانے ہوئے کا ضرر
بھی اسی کے واسطے ہے (تم کہو) اے ہمارے رب اگر ہم بھول جائیں
یا چوک جائیں تو اس کا مواخذہ ہم سے نہ کر اے ہمارے پروردگار ہم سے
پہلے لوگوں پر جیسا ہمارا گراں تو نے ڈالا تھا ہم پر ویسا بھاری بوجھ نہ ڈالنا :-

اے ہمارے پروردگار ہم سے ایسا بوجھ نہ آٹھو انہما جس کے آٹھنے کی ہم ہیں
یہ فاضل مضمون دہلی کے قابل تفسیر مولانا سید عبداللہ جلالی ملاحظہ فرمائی جو ادارہ ہذا سے
منیم جلدوں میں شائع ہو چکی ہے پچھیل کا سلسلہ جاری ہے۔ (برہان)

طاقت نہ ہو۔ اور ہم سے درگزر کرادیں گے اور ہم پر رحم کر تو ہمارا حال
ہے۔ کافروں کے مقابلے میں ہماری مدد کر :-

① شیخ اہمند مولانا محمد حسن صاحبؒ موجودہ دور میں اردو ایک انتہائی بلیغ زبان بن چکی ہے دنیا میں کج
جتنے علوم و فنون رائج ہیں وہ تمام تراژدیوں میں منتقل ہو گئے اس کی ترقی میں علماء دیوبند کا بہت بڑا
حصہ رہا ہے انہوں نے اردو میں اتنا کام کیا ہے اور اس کثرت سے کتابیں تصنیف کی ہیں
جن کا شمار احاطہ تحریر سے بالاتر ہے۔

ضمنی طور پر پچھلے صفحات میں حضرت شیخ اہمند مولانا محمد حسنؒ کا ذکر آچکا ہے سر زمین
دیوبند سے اٹھنے والی شخصیتوں میں مولانا کی ممتاز حیثیت ہے آپ کی شخصیت ملک گیر
شہرت کی حامل تھی مدرسہ دارالعلوم دیوبند میں سب سے اونچے عہدہ پر آپ فائز تھے یعنی شیخ الحدیث
تھے آپ کی مشہور تفسیر جو ”حمائل شریف مترجم“ کے نام سے معروف ہے۔ اور جس کے آخری حصہ
کے چھ پاروں کی تفسیر آپ کے وصال کے بعد مولانا شبیر احمد عثمانی نے پورا کیا۔ یہ تفسیر گونا گوں غریبوں
کی حامل ہے۔ اور دور حاضر کی تقریباً تمام تفاسیر پر اس کو فوقیت حاصل ہے۔ اردو میں تفسیر
ہر مکتبہ فکر اور ہر خاص و عام کے نزدیک سند قبولیت کا درجہ اختیار کر چکی ہے۔ اور اب تک اس
کے بیسیوں ادیشن شائع ہو چکے ہیں مسلمانوں کے لاکھوں گھروں میں یہ تفسیر موجود ہے۔ حضرت
شیخ اہمند کے دور میں اردو معراج ترقی کو چھوڑ ہی تھی ترجمہ میں آپ نے عالمانہ انداز بیان اختیار
کیا محاورات اور روزمرہ کی چاشنی سے زبان میں ایک لطافت پیدا ہو گئی تھی جو اپنے اندر بڑی
دل کشی رکھتی تھی۔

عصر حاضر کا یہ عظیم الشان کارنامہ علماء و فضلاء ہم عصر کے سلسلہ تقاضوں پر شروع
ہوا۔ یہ ترجمہ ۱۹۰۵ء میں آپ نے شروع کیا تھا اور تین سال کی شبانہ روز محنت کے بعد سوکھا
توبہ تک پہنچے اس کے بعد آپ اس منزل کے زور دے ہوئے جو اکثر انبیاء، ائمہ، صلحاء، علماء، مجتہدین
و پیشوائے دین کو پیش آچکی ہے۔ یعنی حالات اور مذہبی ضروریات کے پیش نظر آپ نے ۱۹۱۷ء

تم تو تھوڑے سے ڈر سے اور بھوک سے اور نقصان سے مالوں کے اندر جانوں کے درمیوں کے اور خوش خبری دے میر کرنے والوں کو۔

لَا يَكْلِفُ اللَّهُ نَفْسًا آلا

وَسَعَهَا

الآية

ہے جو اس نے کیا اور اسی پر پڑتا ہے جو اس نے کیا۔ اے رب ہمارے! زبیر ہم کو اگر ہم بھولیں، یا چوکیں، اے رب ہمارے! اور نہ رکھ ہم بوجھ ہماری جیسا رکھا تھا ہم سے اگلے لوگوں پر! اے رب ہمارے! اور نہ اٹھا ہم سے وہ بوجھ جس کی ہم کو طاقت نہیں اور نہ گذر کر ہم سے اور نہ ہم کو اور نہ ہم کو پر تو ہی ہمارا رب ہے مدد کر ہماری کا فرد پر

۱۷ مولانا سید محمد شاہ بیسویں صدی کے غیر معروف مترجم مولانا سید محمد شاہ ہیں یہ ترجمہ بیسویں صدی کے ربع اول کے بعد کا ہے مترجم کے ہم عصروں میں مولانا سید سلیمان صاحب ندوی، مجاہد ملت مولانا حفظ الرحمن صاحب، مولانا عبد الحلیم صاحب صدیقی، مولانا شبلی نعمانی وغیرہ تھے جنہوں نے اس ترجمہ پر اپنی ہر تصدیق ثبت کی ہے۔ ترجمہ کی زبان نہایت سلیس اور صاف ہے۔

وَإِذْ قَالَ مُوسَى لِقَوْمِهِ
 اور وہ بھی یاد کریں جب کہ موسیٰ نے اپنی قوم سے کہا کہ اے میری قوم بے شک تم نے مجھ سے کہو جو بنا کر اپنے آپ پر بڑا ظلم کیا بس اپنے خالق کی طرف رجوع کرو اور اپنی جانوں کو مارو کہ تمہارے لئے تمہارے پروردگار کے نزدیک یہی بات بہتر ہے چنانچہ اللہ نے تمہاری توبہ قبول کر لی جس تک وہ درگزر کرنے والا مہربان ہے۔

فَاذْكُرُونِي أَنذُرَكُمْ وَأَشْكُرُ لِي
 پس تم مجھ یاد رکھو میں تمہیں یاد رکھوں گا مرنے کے بعد اور تمہیں نصرت دے کر اسے ایمان والو! (سب باتوں میں) صبر و صلوة (کے فائدے) سے مدد لیا کرو بے شک اللہ صبر کرنے والوں کا ساتھ دیتا ہے اور ان

لوگوں کو جو راہِ خدا میں مارے جائیں۔ مردہ دکھو (حقیقتاً) وہ زندگی میں
لیکن تم (ان کی زندگی کو) نہیں سمجھتے اور یہ ضروری ہے کہ ہم خوف و
ہراس، بھوک کی تکلیف مل و جان کے نقصان اور پھلوں کی کمی سے
تمہارا کچھ تنخواہ بہت استھان لیں راے پیغمبر صبر کرنے والوں کو خوش
خبری دے دیجئے۔

اللہ کسی انسان پر اس کی طاقت سے زیادہ بوجھ نہیں ڈالتا ہر شخص ہی
کچھ پائے گا جو اس نے کیا۔ اور جو اب وہ بھی اسی کے لئے ہے جو اس نے
کیا (ایمان والے تو یہی کہتے ہیں) خدا یا! اگر ہم سے بھول یا چوک ہو جا
تو اس پر ہمیں سزا نہ دے۔ خدا یا ہم پر ویسا بار نہ ڈال جیسا کہ تو نے ان لوگوں
پر ڈالا تھا۔ جو ہم سے پہلے تھے۔ خدا یا ہم سے ایسا بوجھ نہ اٹھوا جو اس
کی ہمیں طاقت نہیں۔ ہم سے درگزر فرما۔ ہمارے گناہ بخش دے اور
ہم پر رحم کر دے تو یہی ہمارا آقا ہے۔ تو یہی ہمیں نافرمانوں کے مقابلے
میں فتح عطا فرما۔

لَا يَكْفِيكَ اللَّهُ نَفْسًا إِلَّا

وَمَعَهَا

الْحُجْ

۱۶۷ حضرت مولانا ثناء اللہ صاحب امری
بیسویں صدی کے اوائل میں سرزمین ہند میں ایک سے بڑھ کر
ایک جید علماء و فضلاء اویب و شاعر پیدا ہوئے اور ادب و صحافت اور علوم و فنون کا میر
کارواں بن کر جادہ دین و شریعت پر اہل قافلہ کو چلاتے رہے مرکز العلوم دیوبند سے پیدا ہونے
والی شخصیتوں میں مولانا ثناء اللہ صاحب امری بھی ہیں۔ آپ حضرت شیخ الہند مولانا محمود
صاحب کے ممتاز شاگرد اور مولانا انور شاہ کشمیری کے ساتھیوں میں تھے آپ نے اہل حدیث
کا مسلک اختیار کیا۔ کتاب و سنت سے واہمانہ وابستگی تھی، ملت اسلامیہ کا یہ وہ طبقہ ہے
جو قرآن و سنت کے علاوہ دین میں کسی اور چیز کی ضرورت محسوس نہیں کرتا اس کا زاویہ نگاہ
بس یہیں تک محدود ہے۔ اور اس کا عقیدہ ہے کہ

اصل دین آمد کلام اللہ معظم داشتن
پس حدیث مصطفیٰ بر جاں سلم داشتن

ماضی قریب میں اہل سنت والجماعت اور اہل حدیث کے درمیان بہت دنوں تک باہمی آدینش چلتی رہی۔ حالانکہ فی الحقیقت لفظی تنازع کے سوا اس کی اصلیت اور کچھ نہ تھی۔ اور اسی لفظی نزاع نے سینکڑوں مناظروں اور مباحثوں کی مٹھلیں گرم کرائیں اور شاید اس گرمی محفل سے کچھ فائدہ تو ہوا نہیں البتہ ملت کے دلوں میں ایک شگاف ضرور پیدا ہو گیا۔

بہر حال مولانا ثناء اللہ صاحب اترتہری اپنی گہری بصیرت اور علمی خدمت کی بنا پر اہل حدیث کا نفوس کے سد بنائے گئے۔ اور تادم واپس صدائت کے عہدے پر متمکن رہے۔ انھوں نے بہت سی کتابوں کی تصنیف کے ساتھ قرآن پاک کا ترجمہ بھی کیا اور حواشی بھی لکھے آپ کی یہ تصنیف لطیف "تفسیر ثنائی" کے نام سے موسوم ہے اور طبقہ اہل حدیث میں بڑی عقیدت و اہمیت کی نظر سے دیکھی جاتی ہے ذیل کا نمونہ ترجمہ ہم مختلف جگہوں سے منتخب پیش کر رہے ہیں ترجمہ کی زبان نہایت شستہ اور سلیس ہے۔ اور مطلب کے لئے بہت اختصار سے کام لیا گیا ہے۔ ۱۹۴۹ء میں آپ کا انتقال ہو گیا۔

لَا يَكْفِيكَ اللَّهُ نَفْسًا إِلَّا
وَسَعَهَا لَهَا مَا كَسَبَتْ
الحزب
خدا کسی کو اس کی طاقت سے بڑھ کر حکم نہیں دیتا جو کچھ کوئی بھی کہے
وہ اسی کو ملے گی اور جو بُرائی کرے اس کا وبال بھی اس پر ہوگا۔ اے
ہمارے مولا! نہ بیکڑ ہم کو اگر ہم سے بھول چوک ہو جائے۔ اے
ہمارے مولا! نہ رکھ ہم پر بوجھ بھاری جیسا کہ رکھا تو نے ہم سے
پہلوں پر اے ہمارے مولا! ہم کو ایسے حکم نہ دے جو جن کی ہم میں طاقت
نہ ہو اور ہم سے درگزر کر اور ہم کو بخش اور ہم پر رحم فرما تو ہی ہمارا وال
ہے۔ پس تو کافروں کی قوم پر ہم کو فتح یاب کر۔

سورۃ یسین پارہ ۲۳ دکوہ ۲

وَلَفِي فِي الصُّورِ قِذَاذَهُمْ
 مِنَ الرَّجَدِ اِثْنِ اِلَى رَيْبِهِمْ
 يَنْسِلُونَ هَ قَالُوا يَا وَيْلَنَا
 مَنْ لَعَنَّا مِنْ مَرْقَدِنَا
 هَذَا مَا وَدَّ الرَّحْمَنُ
 وَصَدَقَ الْمُرْسَلُونَ
 اِنْ كَانَتْ اِلَّا صَيْحَةً وَّاحِدَةً
 فَاِذَا هُمْ يَجْمَعُونَ لَدَيْهَا
 فَالْيَوْمَ لَا تَنْظُرُ مَنَفْسٌ شَيْئًا
 وَلَا تَحْزَنُ وَاَلَا مَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ
 اِنَّ اصْحَابَ الْجَنَّةِ الْيَوْمَ فِي
 شُغْلٍ كَلِيمُونَ هَهُمْ وَاذْخُلُوا
 فِي ظُلْمٍ عَلَى الْاَزْدَانِ وَهُمْ يَنْكَبُونَ
 اَللّٰهُمَّ فِيْهَا فَالْهَيْئَةُ وَوَالَهُمْ مَا
 يَدْعُونَ هَ سَلَامٌ قَوْلًا مِنْ
 رَبِّ رَحِيمٍ هَ وَاَمْتَارُ الْيَوْمَ
 اَيُّهَا الْمُجْرِمُونَ ه

اور صُو پہونکا جائے گا تو یہ لوگ قبروں سے نکل کر اپنے پروردگار کی نظر
 چل کر کھڑے ہوں گے (وہ اٹھتے ہوئے) کہیں گے ہائے ہم کو ہماری
 خواب نماہ سے کس نے اٹھایا؟ یہ تو وہی ہے جس کا خدا تعالیٰ نے
 (اپنی ہر بانی سے) وعدہ کیا تھا اور رسولوں نے برج کہا تھا۔ حقیقت
 میں وہ گھڑی (ایک ہی آواز) سے پیدا ہوگی جس کو سنتے ہی سب
 لوگ ہمارے حضور حاضر ہو جائیں گے پھر اس روز کسی جان پر ظلم
 نہ ہوگا۔ اور جو کچھ تم کرتے ہو اسی کا تم کو بدلے کا جنت والے اس
 روز (سندیدہ) نرے میں جی ہلار ہمہ ہوں گے (کیوں کہ) ان
 کی بیویاں تختوں پر تکیہ لگائے (بہت ہی آرام میں) ہوں گی۔
 ان کے لئے ان (مہشتوں) میں ہر قسم کے پھل ہوں گے اور جو کچھ
 وہ چاہیں گے ان کو ملے گا (بڑی نعمت یہ ہوگی کہ) پروردگار
 ہر باری کی طرف سے اس کو سلام کہا جائے گا اور (کہا جائے گا)
 اور بدکارو! آج الگ ہو جاؤ۔

⑤ مولانا محمد اشرف علی صاحب تھانویؒ بیسویں صدی کے اوائل میں رشد و ہدایت کے افق پر آفتابِ ہدایت
 اور ماہتابِ برکتِ اہلسلامیہ کی جو عظیم اور جامع شخصیت طلوع ہوئی اسے دنیا مولانا
 محمد اشرف علی تھانوی کہتی ہے حضرت مولانا امت مسلمہ کی پوری تاریخ میں بعض خصوصیات
 میں اپنی نظیر آپ تھے عصر حاضر کے ایک فردِ واحد اور یکم کے روزگار تھے۔ ایک طرف آپ

کی شخصیت علم و فضل اور حقائق و معارف کی جامع تھی۔ تو دوسری طرف رشادہداریت کا آفتاب بن کر لاکھوں بندگانِ خدا کے تاریک قلوب کو انھوں نے انوارِ الہی کی تجلیات سے روشن اور تابناک بنایا اور جہاں تک علم و ادب کی خدمات کا تعلق ہے کوئی ایسا موضوع نہ ہو گا جس پر آپ کی متعدد تصانیف نہ ہوں پھوٹی بڑی کل تصنیفات کی تعداد تقریباً تیرہ سو ہے۔ یہ سعادتِ ملتِ اسلامیہ کی پوری تاریخ میں کیا بلکہ تاریخِ عالم میں شاید ہی کسی کو نصیب ہوتی ہوگی۔ جو علمی کارنامے حضرت تعاونی کے ہاتھوں انجام پائے۔ ان میں فقہ، حدیث، تفسیر، عقائد و اخلاق، فلسفہ، تصوف، تدریج و سیر ادب، معانی وغیرہ ہیں۔ اور قرآن پاک کی تفسیر تو ایک شاہکار کی حیثیت رکھتی ہے۔ یہ تفسیر بیان القرآن کے نام سے موسوم ہے جو کئی جلدوں میں ہے۔ مگر اس کا خلاصہ ایک جلد میں ہے جو میرے پیش نظر ہے۔ ترجمہ کی زبان کس قدر بلیغ ہے۔ ذیل کا ترجمہ اس کا شاہد ہے۔ حضرت مولانا کا سال ۱۹۲۷ء میں انتقال ہو گیا۔

(إِنَّا لِلَّهِ الْحَمْدُ)

وَإِذْ قَالَ مُوسَى لِقَوْمِهِ اادِرْوه زمانہ یاد کرو) جب موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا اپنی قوم سے کائے میری قوم بے شک تم نے اپنا بڑا نقصان کیا اپنے اس گنہگار (پرستی) کی تجویز سے سو تم اپنے خالق کی طرف متوجہ ہو۔ پھر بعض آدمی بعض آدمی کو قتل کرو یہ (عمل درآمد) تمہارے لئے بہتر ہوگا۔ تمہارے خالق کے نزدیک پھر حق تعالیٰ تمہارے حال پر (اپنی عنایت سے) متوجہ ہوتے بے شک وہ تو ایسے ہیں کہ تو یہ قبول کر لیتے ہیں اور عنایت فرماتے ہیں۔

فَاذْكُرُونِي اذْكُرْتُمْ وَاَسْكُرُوْنِي مَجھ کو یاد کرو میں تم کو (عنایت سے) یاد رکھوں گا اور میری (رضیت سے) شکر گزاری کرو اور میری ناسپاسی مت کرو اے ایمان والو!

صبر و استقامت سے سہارا حاصل کرو۔ بلاشبہ حق تعالیٰ صبر کرنے والوں

کے ساتھ ہتھے ہیں۔ (اور نماز پڑھنے والوں کے ساتھ بدرجہ اولیٰ)
 اور جو لوگ اللہ کی راہ میں قتل کئے جاتے ہیں ان کی نسبت میں
 بھی مست کہو کہ وہ معمولی مردوں کی طرح مردے ہیں بلکہ وہ تو
 (ایک ممتاز) حیات کے ساتھ زندہ ہیں لیکن تم (اُن) حواس
 سے (اس حیات کا) ادراک نہیں کر سکتے اور (دیکھو) ہم تمہارا
 امتحان کریں گے کسی قدر خوف اور فاقہ سے اور مال اور جان اور
 بچوں کی کمی سے اور آپ ایسے صابریں کو بشارت سنا دیجئے

سُورَةُ بَقَرَةَ کی آخری آیت

لَا يَكْفِيكَ اللَّهُ نَفْسًا

إِلَهًا وَسُحْرَهَا

الْحُج

اللہ تعالیٰ کسی شخص کو مکلف نہیں بناتا۔ مگر اسی کا جو اس کی طاقت
 (اور اختیار) میں ہو اس کو ثواب بھی اسی کا ملے گا جو ارادے سے کئے
 اے ہمارے رب ہم پر دار دیگر نہ فرمائیے اگر ہم بھول جائیں یا چوک
 جائیں۔ اے ہمارے پروردگار ہم پر کوئی سخت حکم نہ بھیجئے جیسے ہم
 سے پہلے لوگوں پر آپ نے بھیجے تھے اے ہمارے رب! ہم پر کوئی
 ایسا بار (دنیایا آخرت کا) نہ ڈالئے جس کی ہم کو سہارا نہ ہو
 اور دنگ نہ کیجئے ہم سے اور جس دینجئے ہم کو اور رحم کیجئے ہم پر آپ ہمارے
 کارساز ہیں۔ (اور کارسازِ ظفرِ نذر ہوتے ہیں) سو آپ ہم کو کافروں
 پر غالب کیجئے۔

① مولانا احمد سعید حساد دہلوی | سبحان اہمند حضرت مولانا احمد سعید حساد دہلوی جو مرکز کے متوطن تھے،

عصر حاضر کے مفسرین میں آپ کی ابھی خاصی شہرت ہے۔ زبانِ پراتنی قدرت حاصل تھی کہ جس
 مطلب کو تقریر یا تحریر میں لاکرتے فصاحت و بلاغت اور ایجاز کا دریا بہا دیتے ملت نے اسی
 معجز بیانی کی وجہ سے ان کا لقب ”سبحان اہمند“ دیا تھا اور جس طرح حضرت داؤد علیہ السلام کی

چشموں میں لوہا موم ہو جاتا تھا۔ اسی طرح حضرت سبحان الہند کی زبان سے جو مطلب ادا ہوتا وہ مثل موم کے پھل کر ادا ہوتا عمر بھر زبان و ادب کی خدمت کرتے رہے اور بچے درجہ کے علماء میں آپ کا شمار ہوتا تھا۔ تاریخ و سیر پر پورا عبور حاصل تھا۔ علمی بصیرت اور گہری فکر کے حامل تھے۔ قدرت نے انھیں بڑی خصوصیات اور عنایات سے نوازا تھا زبان یا لعل نکالی تھی روز قرہ اور با محاورہ اردو پر کامل دستگاہ حاصل تھی۔ ترجمہ میں ”خیر الکلام مآقل وحل“ کا نمونہ ملتا ہے۔ مختصر لفاظ میں زیادہ معانی کو بیان کر دینا آپ کا مخصوص حصہ تھا۔ آپ کی ”تفسیر کشف الرحمن“ کے نام سے معنون ہے یہ تفسیر بڑی جامع مانی جاتی ہے۔ حضرت والآنے سولہ تفاسیر کی مدد سے کشف الرحمن لکھی تھی جس کی تفصیل صفحہ اول پر ہے۔ مولانا ۱۹۶۶ء میں واصل بحق ہو گئے۔

وَإِذْ قَالَ مُوسَىٰ لِقَوْمِهِ ۖ

اور وہ بات یاد کر جب موسیٰ نے اپنی قوم سے کہا کہ اے میری قوم!

تم نے اس بھڑے کو معبود بنا کر اپنا بڑا نقصان کیا سو اب تم اپنے

خالق کے سامنے توبہ کرو اور ایک دوسرے کو قتل کر دینی طریقہ

تمہارے خالق کے نزدیک تمہارے لئے بہتر ہے پھر خدا نے تم پر توبہ

فرمائی بے شک وہی توبہ قبول کرنے والا ہے نہایت ہرمان ہے

سوان نعمتوں پہ بھگوا یاد کرو میں تم کو یاد رکھوں گا اور میرے احسانات

کا شکر یاد کرتے رہو اور میری نافرمانی نہ کیا کرو۔ اے ایمان والو!

صلو در نماز سے قوت حاصل کرو بے شک اللہ تعالیٰ صبر کرنے والوں

کے ساتھ ہے اور جو لوگ خدا کی راہ میں شہید کئے جائیں ان کو یوں نہ

کہو کہ وہ مُردے ہیں۔ بلکہ وہ لوگ زندہ ہیں لیکن تم ان کی زندگی کا ادراک

نہیں کر سکتے۔ اور البتہ ہم تمہیں قدر سے خوف اور بھوک اور مال و جان

سے نقصان اور پھلوں کی کمی سے آزمائیں گے۔ اور آپ ان صبر کرنے

فَاذْكُرُونِي أَذْكُرْكُمْ

الحج

ملت کے فلاح و بہبود کی خاطر صبر و احوال سے گذرتے ہوئے اور ملک و قوم کے تمام معائنہ کی پردہ کئے بغیر حق نمائی میں پیش رو رہے۔ جب مولانا آزاد نے ملک و قوم کی مباحثی فرمائی اور خاطر خواہ توجہ نہیں پائی تو اپنی تحریر میں ایک جگہ اس تاثر کا یوں اظہار بھی فرما دیا کہ

” میں اس عہد اور عمل کا آدمی نہ تھا“

دل مضطر سے پوچھ لے ورنہ بزم میں خود آیا نہیں لایا گیا ہوں
 فی الحقیقت آزادی وطن کے سیاسی هجوم میں آئے نہیں لائے گئے اور اس کی کش مکش نے انھیں وہ موقع نہیں بخشا جس سے موصوت اپنے ذوق سلیم کے اعتبار سے دینی، علمی، ادبی، تاریخی، خدماتِ جلیلہ انجام دیتے جس کی آج شدت کے ساتھ کی محسوس کی جا رہی ہے ان تمام کے باوجود آپ نے اپنی جامع تصنیفات میں جو کچھ بھی تلمبند فرمایا ہے وہ صحافت و انشائے بلاشبہ موجودہ و آئندہ نسلوں کے لئے شاہکار کا درجہ رکھتے ہیں۔

مولانا کی عظیم شخصیت تھی اس کے شایان شان ان کا تعارف نہیں کرایا جاسکتا وہ اکبر و شیر شاہ کا دماغ و مزاج امام ابن تیمیہ کا تہجد و تفکر امام ابوحنیفہ کا تہجد حضرت عمرؓ کا تدبیر و غزالی اور لاری کا فلسفہ اور اشوک اور نگ زیب کا جاہ و جلال لے کر دنیا میں آئے تھے۔ ان کی ذات میں قدرت نے بیک وقت بہت سے کمالات جمع کر دیئے تھے ان کی شخصیت عہد آفرین تھی وہ نصف صدی تک ہندوستان کی سیاست پر چھائے رہے اور ماضی قریب کی تلخ سیاست کا کون سا ایسا پچ و خم ہو گا جسے انھوں نے اپنے ناخن تدبیر سے نہ سلجھایا ہو۔ ان کی آواز میں شعلے کی لپک بادل کی گرج اور برق و رعد کی کڑک تھی جس نے قصرِ برطانیہ میں ایک زلزلہ ڈال دیا تھا۔ ان کی زبان و قلم سے نکلے ہوئے ایک ایک لفظ سے ایوانِ حکومت کے دروہام میں لرزہ اور شگاف پڑ جاتا تھا۔

آزادی کے بعد وہ مرکزی وزیرِ تعلیم بنائے گئے اور دس برس تک وزارتِ تعلیم کی کرسی پر جلوہ افروز رہنے کے بعد ۱۹۵۵ء میں چند روزہ علالت میں مبتلا رہ کر انھوں نے داعیِ اجل